

他揭开禽流感病毒“心脏”

饶子和院士:病毒分子美得像幅画

他几乎日夜和SARS、HIV、禽流感、手足口、链球菌这些“魔鬼病毒”打交道,可是在他的眼里,这些病毒分子就像抽象油画一样美。

他和他的实验室很牛,每当人们谈之色变的病毒暴发的时候,他们总是第一时间在与病毒赛跑。在2003年非典暴发期间,他和他的课题组率先解出了第一个SARS病毒的蛋白质结构,禽流感的病毒蛋白质结构也是由他的实验室最先解了出来,而最近手足口病毒暴发,他的实验室也解出了手足口病毒EV71的反转酶结构,他就是中国科学院院士、南开大学校长饶子和。

昨天,由江苏省科协等单位主办的高端科技报告会上,饶子和院士为南京市民精彩解读了“生命之美——仪态万方的蛋白质精细结构”,带领人们走进了精彩美妙的微小世界。

蛋白质结构像一幅抽象画

“似舞蹈、狂草……”你无法想象,这是来形容病毒分子的。饶子和的演讲以画家吴冠中的《生之欲》和一个完整的球形病毒分子开始。饶子和说,当吴冠中看到病毒分子时,由衷地感叹病毒分子之美,《生之欲》正是这种美的体现。说蛋白质结构是仪态万方一点也不过分,在饶子和院士给大家展示一幅幅多个蛋白质结构组成的图片时,不知情的人肯定会认为是抽象画。

“从艺术角度来说,蛋白质分子很美,所以很多研究微观领域的科学家都对美术有很高的造诣,我本人也是清华大学艺术研究会委员。”饶子和说。

当年每解开一个蛋白质

结构,就能拿诺贝尔奖,现在,我国的科学家十年不到已经解析了350多个蛋白质,饶子和的研究组已经解出了超过120个蛋白质结构。“中国的蛋白质研究从一开始就走在世界前列,我们实验室当年每解出一个结构就做一个文化衫,非常好看,但是现在结构太多了,做不了那么多文化衫,我们想把这个转让给文化衫工厂去做,每个结构都非常漂亮。”

解出世界上第一个SARS结构

2003年SARS病毒的暴发令人类感到的恐惧,而就在病毒暴发后仅仅两个月的时间,饶子和带着他的实验小组日以继夜地工作,奇迹般地解出了第一个SARS蛋白质结构,叫做主蛋白酶。这在国际上产生了极大的震动。到目前为止,饶子和的实验室对于SARS的研究在全世界遥遥领先。饶子和说,由于他们的步伐太快,许多实验室都放弃了对这个项目的研究,他们的团队甚至感到了“孤独”。

如今SARS已经无声无息地走了,那么人们不禁会问:SARS病毒还会再来吗?

饶子和告诉记者,2003年SARS的暴发是人类所认识到的26种冠状病毒的第24种,非典暴发后又发现了两种,由于危害不大没有向社会公布。他认为,“非典”再次暴发的可能性虽然很小,可类似的冠状病毒突然变异、危害人类的可能性依然存在。

揭开禽流感病毒“心脏”

说到禽流感病毒的研究

结果,饶子和院士感到十分兴奋。因为就在今年2月,英国权威学术杂志《自然》在线发表了中科院刘迎芳研究员和饶子和院士联合实验室在禽流感病毒研究上取得的重大突破:从原子水平上揭开了禽流感病毒的“心脏”,也为禽流感药物研发提供了新的靶标。

饶子和介绍,禽流感和流感病毒其实是“亲戚”,只是部分氨基酸的差异,禽流感病毒有三个非常核心的蛋白,叫PA、PP2、PP1,它们能够帮助病毒进行自我复制,禽流感病毒进入人体内就离不开这三个核心蛋白的帮助,因此只要能够弄清它们的结构,找到攻击它们的药物,病毒就无法在人体内复制了。

实验发现,三个核心蛋白组成的核聚酶就像一个张开嘴的龙头,这个大嘴里面含着珠子,这个珠子是PPY,一个分子咬着另外一个分子的头咬得紧紧的。实验小组惊喜地发现,这不就是禽流感药物的靶吗?假定我不让分子之间互相咬,让这个分子咬另外的东西,它的活性就没有了……

从1997年禽流感病毒第一次在人体内被发现到如今,中国科学家在禽流感病毒山上找到了“好靶子”,整整走了11年的时间。

从理论到药物究竟需要多长时间?饶子和摇摇头,无法给出有数据支持的预测。虽然也有3~5年制成药品的情况,但这并没有普遍性。有时候,一种药物从开始研发到问世,要经过十几年甚至几十年。

快报记者 安莹



“皇帝”大婚抬嫁妆游街

昨天上午,一对身穿古装、骑大马的新人在江宁区东新南路亮相,长长的迎亲队伍引来无数未婚男女羡慕的眼光。

举行古装婚礼已经不算是个新鲜事了,不过昨天的婚礼倒是别出心裁。新郎新娘不仅穿古装,而且分别扮演皇帝和皇后。紧随轿子的则是十名卫士,每两个人抬着一个大箱子,据说这箱子里装的是新娘的“嫁妆”,其中有“布匹”和“金元宝”!

“除了紧张还是紧张。”仪式结束后,这对新人同时发出感慨。“我是第一次骑马

啊,还好一切顺利,一路上马还挺听话的。”新郎郑威拍拍胸口说。新娘陈玲玲也是第一次坐马车,“我昨天晚上就兴奋地睡不着觉了,到现在还是很兴奋很紧张。”

据说,这对新人都是古装戏迷,谈婚论嫁时,陈玲玲就一心想要办一场古装婚礼,而郑威特别喜欢看古装电视剧《寻秦记》,于是就要求天禧婚庆公司特别按照《寻秦记》中秦始皇的扮相为他定做了这身皇帝服。

快报记者 解璐 赵杰 摄影报道

一把不相干的钥匙解救被困员工

快报讯(记者 孙玉春)前晚,在龙蟠中路450号某办公楼,一位公司员工被锁在了四楼,正当包括民警在内的众人束手无策时,一位热心市民随手拿出自家的一把钥匙,竟然一下子将锁锁开了。

前晚,邢先生在公司加班,他记得关门时间是晚上9点半,但他8点多结束工作从公司出来,却发现所在的四楼已经空无一人,而且楼道门被人从外面锁上了!邢先生喊了十多分钟也没有人应答,于是求助民警。民警带来的锁匠观察了一番说,这种锁比较复杂,强行打开之后就报废了!正当大家犹豫时,旁边一位热心市民主动掏出身上的钥匙,说:“拿我的试试看,这是我家的钥匙!”说着他把钥匙插进锁孔里,没想到,就这么一捅,锁竟然“啪”地开了。众人搞得哭笑不得,邢先生连连感谢,“但是明天我要房东换一把更安全牢固的锁!”

(吴先生报料奖50元)

江苏天德拍卖有限公司拍卖公告

受法院委托,我公司定于2009年4月28日(星期二)上午10时,在南京市马台街70号新联创业园1号楼8楼(本公司拍卖厅)拍卖:南京市下关区大桥南路48号房地产。该房产为一至四层,总建筑面积约1519.45平方米,带租约拍卖。

即日起接受咨询、看样。有意者请凭合法有效证件到本公司办理竞买手续。拍卖保证金60万元须汇入法院指定帐户。

竞买登记办理截止日期:2009年4月27日下午5时。

二〇〇九年四月十二日

公司地址:南京市马台街70号新联创业园1号楼805室
联系电话:025-83461517(马先生) 83464489(姜先生)

江苏爱涛拍卖有限公司

拍卖公告

受有关单位委托,我公司将于2009年4月22日上午10:00在南京市中华路50号弘业大厦21楼会议室举行拍卖会,公开拍卖:

1. 印刷设备等物资一批(整体拍卖);
2. JAC江淮厢式小货车配件一套;
3. 金龙小客车一辆。

如有意向竞买者请携有效证件及拍卖保证金(备注:一号标的保证金20万元;二~三号标的保证金5仟元)。在预展期内办理竞买登记手续。设备清单详见拍卖清单,相关瑕疵详见拍卖规则。预展时间:2009年4月20~21日9:00~17:00。预展地点:本公司及标的物所在地。

联系人:张先生、舒先生

联系电话:(025)52278770、51697618

公司地址:南京市中华路50号弘业大厦19楼

江苏爱涛拍卖有限公司

拍卖公告

受有关单位委托,我公司将于2009年4月29日上午10:00在南京市中华路50号弘业大厦21楼会议室举行拍卖会,公开拍卖:南京市溧水县永阳镇毓秀路98号房产及土地使用权。拍卖参考价:576万元。

如有意向竞买者请携有效证件及拍卖保证金10万元整,在预展期内办理竞买登记手续。

相关瑕疵详见拍卖规则。

预展时间:2009年4月27~28日9:00~17:00

预展地点:本公司及标的物所在地

联系人:舒先生、魏小姐

联系电话:(025)52278770、51697618

公司地址:南京市中华路50号弘业大厦19楼

江苏爱涛拍卖有限公司拍卖公告

受相关部门委托,本公司将举办拍卖会。

一、拍卖标的:

位于浦口区永宁镇花旗村12585平方米(宁浦国用[2004]第00401号)的土地使用权和座落于浦口区永宁镇花旗村工业园2号建筑面积3112.69平方米的房产(所有权证编号:02005035、丘号:10820002-001-1)依法拍卖。

二、拍卖地点:

南京市中华路50号弘业大厦21楼

三、拍卖时间:

2009年4月29日下午3:00点整

四、看样时间:

即日起(电话预约)

五、咨询电话:

(025)52278910 联系人:李小姐

注:竞买人须交保证金35万元,汇入指定账户单位名称:南京市中级人民法院,开户行:市商亭,帐号:088530201091036136,并于2009年4月28日

15:00时前持有效身份证件及交付保证金的票据到本公司办理参拍登记手续。

买受人须按有关规定支付佣金,并于拍卖成交后7个工作日内付清全部款项。

学者没有权利批评小沈阳

易中天:我是大萝卜不怕被掌掴



易中天讲座开讲。

快报记者 顾炜 摄

卜有啥不能接受的?”有位记者不甘心,一再说,有人认为该被掌掴的是易中天。易中天笑着反问:“你和我有仇啊?是不是希望看到我被掌掴啊?”

他还透露:“我最近在看《潜伏》,很好看,你知道我干嘛用吗?主要是用来对付媒体的。”

学者没权利批评小沈阳

最近,小沈阳遭到了学术界的炮轰,甚至有学者认为,小沈阳太低俗,如果要考校一定考不上。对于这个问题,易中天说:“任何人都没有权利,以一种自由反对另一种自由,以一种趣味反对另一种趣味。那些学者可以学学南京人做个大萝卜。历史上很多俗文化中的精品都成为了经典。比如《诗经》就是劳作的时候咏唱的,比如《唐诗》,里面很多诗都是妓女在妓院中唱的。电影刚被发明,只在地下放映,上流社会去看要化妆的……”易中天说,要用平等的眼光来看待小沈阳,任何人都没有资格高在上地指责别人。不过,任何人都都有喜欢和不喜欢小沈阳的权利。

易中天的到来,让“乙醚”兴奋不已,他们早早就赶到了南图,为了防止人数太多,造成混乱,南图只留下一条狭长的过道,并由保安全力把守。这种阵势,堪比大明星。

学术报告厅内,清一色的年轻人,很多人没有座位,干脆一屁股坐在地上。易中天显然看到了大家的热情,一开口就说自己和南京人一样,都是大萝卜,可以一起做一锅萝卜汤。“孟子很像南京人。”虽然这句话听起来有点唐突,但台下一阵爆笑。

易中天从头到尾都没有离开三个字:大——萝——

快报记者 胡玉梅